

СОГЛАСОВАНО

Заместитель директора по ВР
ГБОУ школы №380 Санкт-Петербурга

 Т.С. Савельева
«17» *июня* 2024 г.

УТВЕРЖДАЮ

Директор ГБОУ школы №380
Санкт-Петербурга

 О.Н. Агунович
«17» *июня* 2024 г.

ОТЧЁТ
О ВЫПОЛНЕНИИ ПЛАНА РАБОТЫ МУЗЕЯ
«Страницы истории и культуры Красного Села
и его окрестностей»
на 2023 – 2024 учебный год

За прошедший учебный год, состоящий из 9 (девяти) календарных месяцев, музей функционировал 9 (девять).

В деятельности музея приоритетными задачами, как и в прошлом учебном году, являлись:

1. Духовно-нравственное воспитание учащихся, повышение гражданской ответственности. Развитие и укрепление традиций в школе, в том числе, преемственности поколений.
2. Сохранение памяти о людях и событиях в Ленинграде в годы блокады и освобождения города во время Великой Отечественной войны 1941 – 1945 г.г.
3. Обеспечение систематической работы музея, как одного из компонентов учебно-воспитательного процесса.
4. Освоение и использование в практике учебно-воспитательного процесса основ музейной педагогики как мощного стимула духовно-нравственного, гражданско-патриотического, интеллектуального, эстетического воспитания личности выпускника школы.

I.

Из 4 (четырёх) разделов действующей экспозиции музея, в полном объеме функционировали 3 (три) и один («Жизнь и развитие Красного Села» – частично).

РАЗДЕЛЫ ЭКСПОЗИЦИИ МУЗЕЯ:

1. РУССКАЯ ИЗБА

Начало XX века.

Конец XX века (в стадии монтажа).

2. ЖИЗНЬ И РАЗВИТИЕ КРАСНОГО СЕЛА

Из истории прошлого Красносельских земель.

Бумажная мельница.

Лагерные сборы. Летняя воинская столица Российской Империи.

Освоение Дудергофа. Культурная жизнь Красного Села.

3. КРАСНОСЕЛЬСКИЕ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941-1945 г.г.

Блокада Ленинграда. Оккупация и освобождение Красного Села.

Подвиг Спирина Александра Ивановича (в стадии производства).

4. ИСТОРИЯ ШИНЕЛИ В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВА

Указанные разделы действующей экспозиции музея демонстрировались для учащихся с 1 по 11 классы, а также для:

- воспитанников ГБДОУ детского сада №2 Красносельского района;
- ветеранов Совета №3 г. Красного Села;
- граждан, пришедших на избирательный участок в школу №380, в период проведения выборов Президента Российской Федерации.

Раздел экспозиции «Русская изба» демонстрировался для учащихся начальной школы с 1 по 4 классы в апреле 2024 года, а также для воспитанников ГБДОУ детского сада №2 Красносельского района – в марте 2024 года.

На основе данного раздела в декабре 2023 года для младших классов организовано и проведено выступление в рамках литературно-исторической композиции, посвященной традициям празднования Рождества Христова и встречи Нового года.

С разделом «Жизнь и развитие Красного Села» деятельность осуществляется по двум направлениям.

Темы раздела «Жизнь и развитие Красного Села» представлены 12 стендами и 53 картинами о жизнедеятельности Красного Села на рубеже XIX-XX веков. Стенды размещены в помещении музея, а картины планируется разместить в одной из рекреаций школы.

С целью популяризации истории и культуры Красного Села и его окрестностей, а также возрождения традиций школьного музея, юные экскурсоводы будут осуществлять через радиоузел школы трансляцию в прямом радиоэфире (или в записи) на переменах, рассказывая о сюжетах картин. Отбор commentators проводился в сентябре 2023 года.

В то же время учащиеся из состава Совета музея и ДОП «Юный экскурсовод» осуществляют на постоянной основе (октябрь и май) выходы и

выезды на Дудергофские высоты вблизи г. Красного Села, планируют маршруты будущих экскурсий по городу и его окрестностям (сентябрь и январь).

Во взаимодействии с городской библиотекой № 2 для ДОП «Юный экскурсовод» и Совета музея в январе 2024 года было организовано посещение православного храма Святой Троицы (Троицкая церковь) в г. Красном Селе.

В рамках раздела «Красносельские страницы истории Великой Отечественной Войны 1941-1945 г.г.» в музее силами учащихся ДОП «Юный экскурсовод» и Совета музея в период с сентября по октябрь 2023 года и в январе 2024 года организованы и проведены мероприятия, посвященные Ленинградской блокаде и освобождению от неё города и окрестностей, в том числе:

- пешеходные экскурсии по Красному Селу «Герои войны в названиях улиц» о подвигах и мужестве участников операции «Январский гром» 1944 года: Спирина А.И., Массальского В.Г., Типанова А.Ф., Мнацаканова А.С. – для начальной школы;

- литературно-историческая композиция в честь 80-ти летия со дня полного освобождения Ленинграда и Красного Села от фашистской блокады (для 7,8,10 и 11 классов).

Совет музея и учащиеся из состава ДОП «Юный экскурсовод» в сентябре и январе принимали участие в Акции памяти «Живые голоса – в память об умолкнувших» на яблоневой аллее Героев.

В течение всего учебного года (октябрь, апрель, май) силами учащихся ДОП «Юный экскурсовод» и Совета музея для учащихся 5-9 классов и Совета ветеранов г. Красного Села, были организованы автобусные и пешие экскурсии на Дудергофские высоты с посещением мемориальных комплексов: «Морякам – Авроровцам», «Взрыв», воинам 63 стрелковой дивизии, Дот Александра Типанова.

Кроме того, для учащихся 5-8 классов в сентябре 2023 года и январе 2024 года проводились экскурсии в музей «ДОТ», расположенный на территории Храма в честь святых мучеников Адриана и Наталии в Старо-Паново (Лигово).

Совет музея и участники ДОП «Юный экскурсовод» в январе 2024 года в составе представителей школы, совета ветеранов г. Красного Села, РОО «Пермское землячество в Санкт-Петербурге» приняли участие в мероприятиях, посвященных 80-ти летию со дня полного освобождения Ленинграда и Красного Села от фашистской блокады, в том числе в торжественно-траурном митинге у мемориала в Гостилицах, посвященного подвигу А.И. Спирина.

Раздел «История шинели в Вооруженных Силах Российского государства» в отчётном периоде функционировал не только в музее для учащихся 4-11 классов (февраль–март), но и как передвижная выставка для граждан, пришедших на избирательные участки в школу №380, 17 марта

2024 года – в период проведения выборов Президента Российской Федерации.

Всего за отчетный период в музее организовано и состоялось (или принято участие членами Совета музея) 134 различных мероприятия (за отчетный период прошлого учебного года - 45), включая 60 репетиций и собраний в том числе:

- 59 мероприятий школьного уровня (за отчетный период прошлого учебного года - 36);
- 7 – районного уровня (за отчетный период прошлого учебного года - 6);
- 7 – регионального и городского уровня (за отчетный период прошлого учебного года - 3);
- 1 – международного уровня (за отчетный период прошлого учебного года - 0).

На международном уровне участие состоялось впервые за последние 19 лет и по сути явились подготовкой материалов по истории деятельности музея и школы для участия в выставке на площадке Экспофорума в рамках международного муниципального форума стран БРИКС.

Работа по сохранению и созданию музейного фонда в 2023-2024 учебном году продолжалась.

Систематизированы экспонаты разделов экспозиции музея: «Русская изба», «История шинели в Вооруженных Силах Российского государства».

За отчётный период произошло увеличение основного фонда на 21 единицу, в том числе пополнение экспонатами разделов действующей экспозиции: «Русская изба», «История шинели в Вооруженных Силах Российского государства», «Жизнь и развитие Красного Села», «Красносельские страницы истории Великой Отечественной Войны 1941-1945 г.г.».

Заведена новая книга отзывов о деятельности музея.

II.

Основной упор в отчетном периоде делался на военно-патриотическую тематику. Патриотическому воспитанию учащихся уделяется большое место в музейной педагогике, так как оно является эффективным средством, воздействующим одновременно на сознание, чувства и поведение ребенка.

Дважды члены Совета музея приняли участие в организации и проведении общегородской (и в рамках школы – на Яблоневой аллее Героев) - Акции Памяти «ЖИВЫЕ ГОЛОСА - В ПАМЯТЬ ОБ УМОЛКНУВШИХ» - чтении ВСЕХ известных имен жертв блокады Ленинграда: в День памяти о начале блокады – 8 сентября и в День полного освобождения города – 27 января. Кроме того, на акции, проведенной 9 мая в День Победы, на яблоневой аллее Героев, ведущими выступили члены Совета музея Альбина Паргини и Илья Пшигоцкий.

В сентябре и октябре 2023 года для начальной школы юными экскурсоводами под руководством заведующего музеем были организованы и проведены пешеходные экскурсии по Красному Селу «Герои войны в названиях улиц» о подвигах и мужестве участников операции «Январский гром» 1944 года: Спирина А.И., Массальского В.Г., Типанова А.Ф., Мнацаканова А.С. В продолжение указанной темы, но уже для старшеклассников, в январе 2024 года по сценарию Ефанова Д.В., проведена в музее литературно-историческая композиция, посвященная 80-ти летию со дня освобождения Ленинграда от фашистской блокады.

В сентябре 2023 года и январе 2024 года организовывались посещения музея «ДОТ» в Старо-Паново г. Санкт-Петербурга на территории Адриановской церкви, где проходила линия обороны защитников города на Неве в 1941-1944 годах.

Ребята из музея принимали активное участие во всех мероприятиях, начиная с возложения цветов к мемориальной доске, установленной на ул. Спирина в Красном Селе в честь подвига Александра Ивановича Спирина, а также у одноименного мемориала в Гостилицах.

Неоднократно на торжественно-траурных митингах, посвященных 80-ти летию со дня полного освобождения Ленинграда и Красного Села от фашистской блокады и 80-ти летию подвига А.И. Спирина, выступала Альбина Паргини, ученица 6 «В» класса, активный член Совета музея и юный экскурсовод. Альбина также подготовила статью на данную тему для СМИ Пермского края по заявке Пермского землячества в Санкт-Петербурге.

В феврале 2024 года активисты музея участвовали в общешкольном смотре строя и песни, посвященному Дню Защитника Отечества, где командирами своих отрядов (классов) выступили Альбина Паргини и Илья Пшигоцкий. Председателем жюри смотра строя и песни был заведующий музеем Ефанов Д.В., полковник в отставке.

Ко Дню Защитника Отечества, как и в прошлом учебном году, был приурочен показ раздела постоянной экспозиции музея «История шинели в Вооруженных Силах Российской государства». Учащиеся 4-11 классов побывали в музее, а 17 марта 2024 года – в период проведения выборов Президента Российской Федерации, указанный раздел был показан в режиме передвижной выставки для граждан города, пришедших на избирательные участки.

В феврале 2024 года на базе музея были организованы встречи школьников с Комаровой Ю.И., матерью бывшего ученика нашей школы Комарова Дениса, погибшего в ходе выполнения боевых задач в зоне проведения СВО и награжденного орденом Мужества (посмертно).

6 марта 2024 года в рамках мероприятий Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых» все учащиеся из состава Совета музея и ДОП «Юный экскурсовод» зарегистрировались на сайте «Хранители истории». Нагрудные знаки вручены членам Совета музея.

В апреле 2024 года членами Совета музея и участниками ДОП «Юный экскурсовод» изучались материалы и были проведены рекогносцировка местности, а затем – тренировки (репетиции) экскурсий на Дудургofских высотах (горы Ореховая и Воронья) и высоте 112.0 (Лысая гора). В мае для учащихся 5-9 классов и Совета ветеранов г. Красного Села, были организованы автобусные и пешие экскурсии на Дудергofские высоты с посещением мемориальных комплексов: «Морякам – Авроровцам», «Взрыв», воинам 63 стрелковой дивизии, Дот Александра Типанова.

За активное участие в общественной деятельности и патриотическом воспитании учащихся, творческую работу в сохранении и умножении традиций и исторической памяти российского народа, члены Совета музея Альбина Партини и Илья Пшигоцкий, в мае 2024 года награждены почетными грамотами Совета ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Красносельского района. Шесть человек из состава Совета музея были награждены правами директора школы.

III.

В отчетном учебном году начала действовать Дополнительная обще развивающая программа «Юный экскурсовод» (далее – Программа) в количестве 144 часов, рассчитанная на детей в возрасте 11-14 лет. Программа имеет туристско-краеведческую направленность и служит для изучения детьми школьного возраста краеведения/экскурсоведения.

Основными формами профориентационной работы явились:

1. Тематические занятия и экскурсии – освоение основ экскурсионного дела.

2. Встречи с профессиональными экскурсоводами, интересными людьми – освоение основ ораторского искусства, этики экскурсовода, повышение эрудиции.

Учащиеся из ДОП «Юный экскурсовод» активно принимали участие во всех мероприятиях музея. В роли юных экскурсоводов начали выступать с декабря 2023 года в Литературно-исторической композиции для младших классов, посвященной празднованию Рождества и Нового года.

Из 15 детей, обучающихся по Программе с начала учебного года, 8 человек покинули Программу по различным причинам до февраля 2024 года и столько же пришло новых ребят в январе-феврале. Высокий уровень обучения показали 8 детей (53% от общего количества), средний уровень – 4 (27%) и низкий уровень – 3 (20%).

Особо отличились учащиеся 5 класса Ксения Степанищева и Степан Коковин. Оба неоднократно поощрялись за инициативу и творчество, а по итогам года зачислены в состав Совета музея.

На базе музея организована и проведена 41 экскурсия (за отчетный период прошлого учебного года - 15), где в 33-х случаях экскурсоводами выступили члены Совета музея и учащиеся из состава ДОП «Юный

экскурсовод». Непосредственно экскурсий по разделам постоянной экспозиции музея было организовано и проведено:

- в стенах музея – 25;
- на улицах города и его окрестностях – 16.

IV.

По основным формам деятельности музея было организовано взаимодействие:

- внутри школы: с заместителем директора по воспитательной работе; с классными руководителями, чьи классы посещали музей или принимали участие в совместных мероприятиях; дифференцированно: с учителями истории и обществознания; русского языка и литературы; учителями начальных классов; воспитателями и педагогами-организаторами; с волонтерами отряда «Спиринец».
- с администрацией МО Красное Село: предоставление сведений о деятельности музея и участие в совместных городских, районных и школьных мероприятиях, в том числе патриотической направленности;
- с депутатом Муниципального Совета МО Красное Село Ентелем А.И. и АНО по развитию и благоустройству территории «Дудергоф»: по вопросам оказания помощи музею в организации основной экспозиции и экскурсий;
- с городской библиотекой №2 г. Красного Села по вопросам: организации экскурсий по г. Красному Селу и его окрестностям; обмену опытом в подготовке юных экскурсоводов;
- с Советом ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Красносельского района по вопросам проведения совместных мероприятий (выставки, митинги, экскурсии), посвященным знаменательным датам и событиям Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. и связанным с именем А.И.Спириной.

22 сентября 2023 года генеральным директором ООО «Терра-СВ» Петровой С.П. в адрес руководства школы направлено письмо, в котором выражается благодарность за организацию и развитие школьного музея «Страницы истории и культуры Красного Села и его окрестностей», за бережное отношение к истории нашей страны, за воспитание патриотизма у подрастающего поколения. Кроме того, школе в подарок передается продукция производства ООО «Терра-СВ» на сумму 42760 рублей.

В ноябре 2023 года по приглашению АНО по развитию и благоустройству территории «Дудергоф» и ООО «Терра-СВ» музей принял участие в подготовке материалов по истории деятельности музея и школы на выставке Экспофорума в рамках международного муниципального форума стран БРИКС.

В мае 2024 года по эскизу эмблемы музея «Страницы истории и культуры Красного Села и его окрестностей» (идея принадлежит заведующему музеем Ефанову Д.В.) ООО «Терра-СВ» в лице генерального

директора Петровой С.П., обеспечила техническое исполнение логотипа и размещение эмблемы на одежде учащихся. Эмблема музея принята единогласно Советом музея на общем собрании 29.05.2024.

V.

За активное участие в деятельности музея по патриотическому воспитанию учащихся начальной школы и организации экскурсий в течение учебного года награждено почетными грамотами 10 членов Совета музея (11 класс – 1 чел., 9 класс – 1 чел. (дважды), 7 класс – 3 чел., 6 класс – 1 чел. (дважды), 5 класс – 2 чел.). Три человека награждены ценностями подарками (книги): Альбина Партини (6 «В» класс); Степан Коковин (5 «Б» класс); Ксения Степанищева (5 «В» класс).

По итогам 2023-2024 учебного года за активное участие в возрождении традиций школьного музея «Страницы истории и культуры Красного Села и его окрестностей» награждено почетными грамотами 9 учащихся из числа ДОП «Юный экскурсовод» и Совета музея (за отчетный период прошлого учебного года – 6 человек), 5-ти объявлена благодарность (за отчетный период прошлого учебного года – 3).

От сторонних организаций поощрялись двое.

Кроме того, за хорошее воспитание детей, которые зарекомендовали себя, как активные участники деятельности музея, награждены родители: Партини Альбины (6 «В» класс); Степанищевой Ксении (5 «В» класс); мать Коковина Степана (5 «Б» класс); мать Хяниной Варвары (7 «Б» класс).

Приложение: План работы музея на 2023-2024 учебный год – на 9 л.

Заведующий музеем

Д.В. Ефанов